
2025年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题
********************************************************************************************

招生专业与代码：085800 能源动力

考试科目名称及代码：852 能源动力基础 (A)
考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 本套试题共两部分组成，第一

部分（公共题）为必答部分，第二部分为自选模块（模块一为电路分析，模块二为工程热力学，模块三为自

动控制原理），共三个模块，考生只能且必须选择一个模块作答，请标注所选模块 。

第一部分：公共题（30分）

一、填空题（共 5小题，每题 1分，共 5分）

1. 电路，通常由电源、 和中间环节三部分组成。

2. 大小和方向均不随时间变化的电压和电流称为稳恒直流电，大小和方向均随时间按照正

弦规律变化的电压和电流被称为 电。

3. 在含有受控源的电路分析中，特别要注意：不能随意把 的支路消除掉。

4. 参数元件的电磁过程都分别集中在各元件内部进行。

5. 一电阻 R上u、i参考方向不一致，令u = -10V，消耗功率为 0.5W，则电阻 R为 。

二、选择题（共 5小题，每题 1分，共 5分）

1. 如图 2-1 所示电路中 a、b 端的等效电阻 Rab 在开关 K 打开与闭合时分别为 。

A. 10 ，10 B. 10，8 C. 10，16 D. 8，10

图 2-1 图 2-2 图 2-3

2. 两个电容 C1=3 μF，C2=6 μF 串联时，其等效电容值为 μF。

A. 9 B. 3 C. 6 D. 2

3. 如图 2-2 所示电路中，电压源 5 V，端电压 U为 。

A. 8 V B. -2 V C. 2 V D. -4 V

4. 如图 2-3 所示电路中，流过元件 A 的电流 I＝ 。

A. 10A B. -10A C. 2A D. -2A

5. 基尔霍夫定律（Σ i＝0 和Σ u＝0）可以适用的电路类型为 。
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A. 只适用于直流电路 B. 只适用于正弦交流电路

C. 只适用于动态电路 D. 可适用于任何电路

三、名词解释（共 5小题，每题 4分，共 20分）

1. 电流方向和关联参考方向

2. 基尔霍夫电流定律

3. 电感电流具有记忆性

4. 理想电压源

5. 受控源

第二部分：自选模块（三选一，根据考生注意栏所选模块作答）（120分）

模块一：电路分析（120分）

一、填空题（共 8小题 15个空，每空 1分，共 15分。结果保留两位小数，也可

用带根号的数值直接表示。）

1. 一个正弦交流电压 u = 10 2 sin (100 π t – 30o) V，则它的频率为ƒ = Hz，对应

的电压相量为U


= V。

2. 将C = 20F 的电容元件接至U = 220 V、f = 50 Hz 的正弦电源。则电容电抗为 ，

无功功率为 。

3. 在 RLC并联谐振电路中，当发生并联谐振时，电路的总阻抗最 ，在电源电流

恒定时的情况下，总电压最 。

4. 电压    50 20 2 cos 30 14.14cos 3 60 Vu t t       
  的有效值 U = V。

5. 若 接法的三相发电机绕组有一相不慎接反，就会在发电机绕组回路中出现

p2


U （相电压），这将使发电机因 而烧损。

6. 非正弦周期量的有效值与正弦量的有效值定义相同，但计算式有很大差别，非正弦量的

有效值等于它的各次 有效值的 的开方。

7. 二端口网络输出端口的响应信号与输入端口的激励信号之比，称为二端口网络的传输函

数。该函数模的大小表示信号经二端口网络后幅度变化的关系，通常称为 特

性。其幅角表示信号传输前后相位变化的关系，通常称为 特性。

8. 拉氏变换的基本性质有线性性质、 性质和积分性质等。利用这些性质可以很

方便地求得一些较为复杂函数的 函数。

二、选择题（共 5小题，每题 3分，共 15分）

1. 如图 2-1 所示电路，*代表同名端，其品质因数 Q等于（ ）。

A. 40 B. 50

C. 80 D. 100

2. 如图 2-2 所示电路中，R1 = 6 ，R2 = 3 ，则 a、b两端的等效

电阻 Req为（ ）。

A. 3 B. 0

C. ∞ D. 1.5

考试科目：能源动力基础 共 8 页，第 2 页

图 2-1



图 2-2 图 2-3
3. 如图 2-3 所示电路中，网络 N 只含电阻和受控源，当 uS1 = 20 V，uS2=0 时，i= -5 A；当

uS1=0，uS2=1 V 时，i=0.5 A。则 A、B 端的诺顿等效电路中，iSC和 R0 应是（ ）。

A. -5 A，2  B. 5 A，2 
C. -5 A，5  D. 5 A，5 

4. 如图 2-4 所示电路中，已知 L1= 6 H，L2 = 4 H，M =3 H，a、b端的等效电感 L为（ ）。

A. 9/4 H B. 15/4 H
C. 12 H D. 33/4 H

图 2-4 图 2-5
5. 如图 2-5 所示电路已处于稳态，t＝0 时 S 闭合，则 t＝0 时电容上的储能 )0(Cw 等于

（ ）。

A.13.5 J B. 18 J
C. 36 J D. 54 J

三、简答题（共 6小题，每题 5分，共 30分）

1. 在电路等效变换过程中，受控源的处理与独立源有哪些相同？有什么不同？

2. 试述提高功率因数的意义和方法。

3. 何谓串联谐振电路的谐振曲线？说明品质因数 Q值的大小对谐振曲线的影响。

4. 试述同名端的概念。为什么对两互感线圈串联和并联时必须要注意它们的同名端？

5. 为什么实用中三相电动机可以采用三相三线制供电，而三相照明电路必须采用三相四线

制供电系统？

6. 试说明在二阶电路中，过渡过程的性质取决于什么因素？

四、计算题（共 5小题，每题 12分，共 60分。结果保留两位小数，也可用带根

号的数值直接表示。）

1. 如图 4-1 所示，求电路中电压 U，电流 I和电压源发生的功率。

图 4-1
2. 如图 4-2 所示，已知：t=0 时开关 K 由 1→2，求换路后的 uc(t)。
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图 4-2 图 4-3
3. 电路如图 4-3 所示。①试选择合适的匝数比使传输到 1Ω负载 RL上的功率达到最大；②

求 1Ω负载 RL上获得的最大功率。

4. 有一台三相电动机绕组为 Y 接，从配电盘电压表读出线电压为 380 V，电流表读出线电

流为 6.1 A，已知其总功率为 3.3 kW，试求电动机每相绕组的参数 R和 L。（参考：cos34.7°
≈0.822，sin34.7°≈0.569）

5. 如图 4-4 所示电路的 ]3sin18)30sin(8010[)( tttu   V，R=6 Ω，ωL=2 Ω，

1/ωC=18 Ω，求交流电压表、交流电流表及功率表的读数。（参考：arctan
3
8 ≈69.4°，

cos69.4°≈0.352）

图 4-4

模块二：工程热力学(总分 120分)

一、选择题（共 10小题，每题 2分，共 20分）

1. 工程热力学里的准静态过程是指 ( )
A. 平衡过程 B. 可逆过程 C. 不可逆过程 D. 无限接近平衡的过程

2. 某定量气体在热力过程中，q>0， u >0，q < u ，则该过程中气体 ( )。
A. 放热膨胀 B. 吸热膨胀 C. 放热压缩 D. 吸热压缩

3. 功不是状态参数，热力学能与推动功之和 ( )。
A. 不是状态参数 B. 不是广延量 C. 是状态参数 D. 没有意义

4. 某理想气体吸收 3349kJ 的热量而作定压变化。设比定容热容为 0.741 kg/(kg·K)，气体常

数为 0.297 kg/(kg·K)，此过程中气体对外界所做的容积功为 ( )。
A. 858 kJ B. 900 kJ C. 245 kJ D. 985 kJ

5. 对于理想气体，下列参数中不是温度的单值函数的是 ( )。
A. 热力学能 B. 焓 C. 熵 D. 比热容

6. 提高热机的理论循环热效率的根本途径在于 ( )。
A. 增加循环的净功量

B. 采用回热装置减少燃料消耗量

C. 提高工质平均吸热温度和降低工质平均放热温度

D. 减少摩擦及传热温差等不可逆因素

7. 在不可逆过程中，系统的熵会 ( )。
A. 增大 B. 减少 C. 不变 D. 不确定

8. 已知理想气体可逆过程中膨胀功等于技术功，则此过程的特性为 ( )。
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A. 定压 B. 定温 C. 定容 D. 绝热

9. 干饱和蒸汽绝热节流后，变为 ( )蒸汽。

A. 干饱和 B. 湿饱和 C. 过热 D. 过冷

10. 在等截面通道中，理想气体经历绝热节流后温度将 ( )。
A. 增加 B. 减小 C. 不变 D. 不能确定

二、判断题（共 12小题，每题 1分，共 12分）

1. 理想气体的比焓、比熵和比定压热容都仅仅取决于温度。 ( )
2. 气体膨胀时一定对外做功，而被压缩时则一定消耗外功。 ( )
3. 不可逆过程可以在 p-v图、T-s图上表示出来。 ( )

4. 一系统的任一状态参数为 x，则对任意的可逆或不可逆循环均满足
d 0x  。 ( )

5. 经不可逆循环后，系统与外界均无法完全恢复原态。 ( )
6. 系统经历一可逆定温过程时，温度没有变化，所以与外界没有热量交换。 ( )
7. 理想气体任意两个状态参数确定后，气体状态就确定了。 ( )
8. 比定压热容和比定容热容都是温度的函数，这二者之差也是温度的函数。 ( )
9. 在任何情况下，对气体加热，熵一定增加，气体放热，熵一定减少。 ( )
10. 循环热效率越高，则对外输出的净功越大。 ( )
11. 水蒸气在汽轮机内膨胀做功，水蒸气热力学能的一部分变为功输出，其余部分在冷凝器

中释放，即㶲。 ( )
12. 对于任何循环，总有循环净功等于循环净热。 ( )

三、简答题及证明题（共 8小题，每题 6分，共 48分）

1. 试述可逆过程的特征及实现可逆过程的条件。

2. 什么是热力系统?热力系统可以分为几类?
3. 状态量(参数)与过程量有何不同?常用的状态参数中哪些是可直接测量的，哪些是不可以

直接测量的?
4. 理想气体进行定温膨胀，可从单一恒温热源吸入热量。将之全部转变为功对外输出，是

否与热力第二定律的开尔文叙述有矛盾?
5. 证明:若一个孤立体系内部存在有不同温度的部分，则该系统不可能处于一稳定的平衡

态。

6. 冷热不同的空气分别经两个管道进入一绝热混合器中混合，若冷热空气的温度分别为为

t1 和 t2，质量流量分别为 qm1和 qm2，证明：混合后空气温度为 m1 1 m2 2

m1 m2

t q t q t
q q






7. 有一服从状态方程 g( )p v b R T  的气体(b为正值常数)，假定 cv为常数，证明：

du=cv dT
8. 一个门窗打开的房间温度上升，压力不变，证明：房间内的空气能无变化。(空气的比热

容按定值计算)。

四、计算题（共 4小题，每题 10分，共 40分）

1. 如图 4-1 所示，容器 A 中装有一氧化碳 0.2 kg，压力为 0.07 MPa，温度为 77℃。容器 B
中装有一氧化碳 8 kg，压力为 0.12 MPa，温度为 27℃。A 和 B 之间用管道和阀门相连。

现打开阀门，CO 气体由 B 流向 A。若要求压力平衡时气体的温度同为 42℃，已知 CO
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为理想气体，气体常数为 Rgco=297 J/(kg·K)，比定容热容 cv=0.745 kJ/(kg·K)。试求:
（1）平衡时的终压力 p2

（2）过程的吸热量 Q

图 4-1

2. 气缸-活塞系统内有 2 kg 压力为 500 kPa、温度为 400℃的 CO2。缸内气体被冷却到 40℃，

由于活塞外弹簧的作用，缸内压力与体积变化呈线性关系：p=kv，若终态时压力为 300
kPa，求此过程中的换热量。(已知 CO2 的热力学能仅是温度的函数，U=cvT，且 CO2 的

比热容取定值，Rg=0.189 kJ/(kg·K)，cv=0.866 kJ/(kg·K)。)

3. 有人声称发明一个如图 4-2 所示的绝热稳定流动设备，该设备可将能量分离并生产相同

质量的冷、热流体。

备注数据：ln332/294=0.1216；ln0.275/0.31=－0.1198；ln256/294=－0.1384
（1）试判断能否实现图中所示的状态参数变化?
（2）求在相同进、出口状态下最多能产生的冷空气量。cp=1.004 kJ/(kg·K)，R=0.287kJ/(kg·K)

图 4-2
4. 如图 4-3 所示，两个容器的壁面充分透热，其中的气体始终能与周围环境保持热平衡。

容器 A 的容积为 3 m3，内装压力为 0.08 MPa 空气。容积 B 中也装有空气，质量与 A 中

相同，压力为 0.64 MPa。用抽气机将容器 A 中的空气全部抽空送到容器 B 中。待容器 A
抽空后，打开连通阀门，使空气压力均衡地充满两个容器。已知环境温度为 300 K，求

过程中全部空气的熵变量。(空气视为理想气体，气数 Rg=0.287 kJ/(kg·K)，比定压热容

cp=1.005 kJ/(kg·K)。) 备注数据：ln1.6875/3=－0.5754；ln1.6875/0.375=1.5041

图 4-3
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模块三：自动控制原理（总分 120分）

一、判断题（共 5小题，每题 2分，共 10分）

1. 线性定常系统的稳定性是由系统结构和参数决定的，与外界因素无关。 （ ）

2. 一阶系统  1 0
1
T

Ts



的闭环极点越靠近原点，则响应速度越快。 （ ）

3. 采用主导极点方法对系统
5( 20.5)

( 20)( 2)
s

s s


 
进行降阶后，系统的增益为 5。 （ ）

4. 对 III 型系统而言，当输入为单位加速度信号时，系统稳态误差为 0。 （ ）

5. I 型系统对数幅频特性的低频段渐近线斜率为 -20 dB/dec。 （ ）

二、选择题（共 5小题，每题 4分，共 20分）

1. 适合用传递函数描述的系统是（ ）

A. 线性定常系统 B. 非线性定常系统 C. 线性时变系统 D. 非线性时变系统

2. 单位负反馈系统的开环传递函数为
 

2
2 3s s 

，则系统的闭环增益、阻尼比和自然频率分

别为（ ）

A. 2、 3
4
、1 B. 2

3
、

3
4
、1 C. 2、 3

2
、 3 D. 2

3
、

3
2
、 3

3. 开环频率特性的低频段表征了闭环系统的（ ）

A. 动态性能 B. 稳态性能 C. 抗高频噪声能力 D. 快速性

4. 开环频域性能指标中的相角裕度  对应时域性能指标中的（ ）

A. 超调量 % B. 调节时间 st C. 稳态误差 sse D. 峰值时间 pt

5. 若某串联校正装置的传递函数为
2 1

50 1
s
s



，则该校正装置属于（ ）

A. 超前校正 B. 滞后校正 C. 超前-滞后校正 D. 不能确定

三、简答题/证明题（共 3小题，共 30分）

1. 分别写出时域、复域、频域对应的系统动态数学模型名称，并阐述各模型之间转化的计

算关系。各模型之间转化是否有条件限制，如有，请简要描述。（8 分）

2. 简述奈奎斯特稳定判据，若系统开环传递函数为

 
2

1

1 1
4
ss s

 
  

 

，请画出系统的概略奈

奎斯特曲线，并用奈奎斯特稳定判据判断系统是否稳定。若不稳定，请说明该系统正实

部闭环极点个数。（16 分）备注：arctan2≈63.4°
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3. 以连续变化的非线性函数  y f x 为例，以平衡状态 A 为工作点，对应  0 0y f x ，

简述非线性系统线性化的小偏差方法。（6 分）

四、计算题（共 4小题，每题 15分，共 60分）

1. 通过结构图等效变换，分别求出如图 4-1 所示系统的传递函数
 
 

C s
R s

和
 
 

C s
N s

。

图 4-1

2. 已知单位负反馈系统的开环传递函数为      2 6
KG s

s s s


 

（1）请采用劳斯判据方法求解系统稳定时 K的取值范围；

（2）判断是否存在参数 K，满足闭环系统特征方程的根的实部均小于 1 ，需写清步骤。

3. 已知系统开环传递函数为
 2 4 5

K
s s s 

（1）请绘制该系统的根轨迹曲线；

（2）分析系统稳定时 K的取值范围。

4. 已知系统开环传递函数为 0
20000( )

( 10)( 20)
G s

s s s


 
，截止频率为 24.3 rad/sc  ，请

完成以下问题：

（1）画出该系统的开环对数幅频特性曲线 0 ( )L  ，计算相角裕度 0 ，并基于相角裕度

判断系统稳定性；

（2）拟增加串联校正装置 ( )cG s ，其开环对数幅频特性曲线如图 4-2 所示，判断该校正

装置 ( )cG s 为超前校正还是滞后校正，并求出传递函数 ( )cG s ；

备注：arctan2.43≈67.5°；arctan1.215≈50.5°

图 4-2

（3）写出校正后的开环传递函数 0 ( ) ( )cG s G s ，并画出校正后系统的开环对数幅频特性

曲线。
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